



# 潮涌江淮风帆劲

## 沿着总书记的足迹之安徽篇

游客在合肥市渡江战役纪念馆参观游览(2021年5月3日摄,无人机照片)。 ■ 新华社记者 周牧/摄



巍巍大别山,红色精神传承不息;滔滔江淮水,激荡强劲发展脉动。

党的十八大以来,习近平总书记两次深入安徽考察,强调新发展理念,擘画新发展格局,推进国家重大战略,江淮大地留下了他跋山涉水访贫问苦、谋“国之大者”的足迹。安徽牢记总书记嘱托,奋力谱写现代化美好安徽建设新篇章。

### “紧扣一体化和高质量两个关键词”

安徽,曾是长三角的“旁听生”。在习近平总书记亲切关怀和推动下,安徽成为“正式生”。

2020年8月,在安徽合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会时,习近平总书记娓娓道来:“从安徽来讲,加进来后,就犹如种地,改良了土壤和墒情,加上优质的种子,庄稼就长旺盛了。”他强调,安徽“要紧扣一体化和高质量两个关键词”。

让中国宝武马钢集团董事长丁毅难忘的是,2020年8月,近40摄氏度的高温下,总书记走进车间,嘱托马钢人,“在长三角一体化发展中,能够把握机遇、顺势而上。”当时,位于上海的中国宝武集团和马钢实施战略重组不久。

牢记总书记嘱托,马钢人抓住长三角一体化机遇,2021年实现营收破千亿元、利润破百亿元的历史突破。今年,马钢自主研发的350公里时速的高铁车轮将在复兴号动车组上实现整车装用,中国高铁穿上了国产“跑鞋”。

在长三角一体化发展中不断壮大自己,也为长三角一体化发展作出自己的贡献。2021年,沪苏浙在皖投资在建亿元以上项目4167个,实际到位资金超过9000亿元,同比增长22.6%,占全省的半壁江山。安徽还积极“链”入长三角,发挥人工智能技术和产业优势,牵头成立长三角人工智能产业链联盟,加快建设长三角工业互联网一体化发展示范区,建设长三角高附加值绿色农产品生产加工供应基地,2021年有400余亿元的优质农产品摆上沪苏浙居民的餐桌。

创新,是习近平总书记两次来安徽频频提到的关键词,也是实现高质量发展的第一动力。

2016年4月,习近平总书记走进中国科技大学、中科大先进技术研究院;2020年8月,来到安徽创新馆。两次考察都详细察看了科技成果、询问创新发展,总书记强调:“要对标世界一流,加强前沿探索和前瞻布局,加大关键核心技术攻坚力度。”

锚定科技创新共同体,安徽不断深化上海张江和安徽合肥综合性国家科学中心“两心同创”,加快建设长三角G60科创走廊。在安徽,已经挂牌组建全国首个国家实验室,大科学装置数量位居全国前列。“墨子号”“九章”“祖冲之号”“人造太阳”等重大科技成果世界瞩目,量子通信、动态存储芯片、陶瓷新材料、超薄玻璃等战略性新兴产业独树一帜,以“芯屏器合”为标识的现代产业体系加快构建。

如今,安徽区域创新能力稳居国家第一方阵,能级之变、位势之变、创新之变前所未有。

### “以行动兑现对人民的承诺”

作为农业大省,安徽农村人口多,又曾有大别山集中连片特困地区县,一度是脱贫攻坚的主战场。总书记牵挂这里的乡亲。

2016年,习近平总书记考察安徽第一天,便一路奔波来到大别山腹地——金寨县花石乡大湾村,走进贫困户家中,了解农村脱贫特别是革命老区扶贫的真实情况。全面建成小康社会,一个不能少,总书记勉励大家,“全力做好脱贫攻坚工作,以行动兑现对人民的承诺。”

村民陈泽申清楚地记得,在自家小院,习近平总书记坐在他身旁,为村里的扶贫工作“划重点”。“从产业到教育再到兜底政策,总书记嘱咐得细,要求‘必须横下一条心来抓’。”老陈说自己发展特色种植养殖、兼职村中的公益性岗位,依托好政策住进了新房子,第二年便主动申请摘掉贫困帽。

这个曾经“出门就是岭”的贫困山村“山门”大开,建起茶厂、民宿以及游客接待中心,走出一条“山上种茶、家中迎客、红绿结合”的产业新路。这几年,大湾村通上了5G网络,成为安徽首个“零碳乡村”,获评“中国美丽休闲乡村”,年接待游客35万人次。

2020年8月,习近平总书记再次来到安徽。在



大湾村村民陈泽申在整理货架。 ■ 新华社记者 杜宇/摄

巢湖岸边的渡江战役纪念馆,总书记指出:“任何时候我们都要不忘初心、牢记使命,都不能忘了人民这个根,永远做忠诚的人民服务员。”

就在这一年,安徽全省484万建档立卡贫困人口全部脱贫,江淮大地上,“一个不能少”的承诺化为现实。牢记总书记的嘱托,安徽健全防止返贫动态监测和帮扶机制,巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,全面增强脱贫地区脱贫人口发展动能。

“要牢固树立以人民为中心的发展思想,扎实推进民生工程”。落实习近平总书记重要指示,安徽聚焦群众的急难愁盼,今年推出十项暖心行动,把老百姓“盼的事”变为党委政府“办的事”。

### “尊重自然、顺应自然规律”

大堤外,平静的淮河水日夜东流。大堤内,阜南县王家坝镇保庄圩里的搬迁居民迎来了“告别”庄台后的又一个夏天,小花园满眼绿色、小广场人来人往,学校、超市和社区诊所都“近在身边”。

2020年8月,在安徽考察期间,习近平总书记来到了蒙洼蓄洪区曹集镇利民村西田坡庄台。习近平总书记指出:“引导和鼓励乡亲们逐步搬离出去,确保蓄洪区人口不再增多”;“要尊重自然、顺应自然规律,积极应对自然灾害,与自然和谐相处”;“全面建设社会主义现代化,抗御自然灾害能力也要现代化”。

遵循习近平总书记的重要指示,安徽开展淮河流域蓄洪区居民迁建,“水口袋”里11万余人搬至安全地区;调整沿淮地区农业产业结构,在蓄洪区发展适应性农业。2021年蒙洼蓄洪区芡实种植面积突破6万亩,阜南县种植杞柳超过10万亩,带动芡实加工、柳编等特色致富产业。

安徽是全国为数不多的同时拥有大江大河大湖的省份,从防范水之害、破除水之弊,到大兴水之利、彰显水之善,习近平总书记为之悉心擘画。

在马鞍山市薛家洼生态园,总书记强调:“实施长江十年禁渔计划,要把相关工作做到位,让广大渔民愿意上岸、上得了岸,上岸后能够稳得住、能致富。”

“总书记给我们指引了一条幸福路。”上岸渔民陈兰香说,2021年她带着从薛家洼一起上岸的渔民办起家政公司,不仅收入稳定还有分红。整个2021年,安徽有两万多退捕渔民转产就业。

为实现人水和谐共生,安徽把打造水清岸绿产业优美美丽长江(安徽)经济带列为生态文明建设“一号工程”,2021年长江流域安徽段水质优良断面比例92.7%,达到有监测以来最好水平;成立专门机构统一行使巢湖流域综合管理职责,治理了52条入湖河道及支流;投资390亿元用于巢湖综合治理,建设环巢湖“十大湿地”、全面开展生态修复。

如今的安徽,生态优势显现,高质量发展呈现良好的态势。

2021年安徽经济总量突破4万亿元,跃上了新的台阶。江淮儿女在实现中华民族伟大复兴的新征程上必将创造更喜人的业绩。

■ 据新华社电 记者 刘菁 杨玉华 马姝瑞 陈诺